
    

 
 

CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO-ALTO ADIGE 

REGIONALRAT TRENTINO-SÜDTIROL 
 
 
 
 
 
 
 

PROCESSO VERBALE 
 
 
 
 
 
 
 

della seduta n.                  61                     DEL                  20 SETTEMBRE 2023 

 
 
 
 
 
 

PRESIDENZA DEL  PRESIDENTE JOSEF NOGGLER 

 
 
 
 
 
 

SEGRETARI QUESTORI  I CONSIGLIERI REGIONALI 

BACHER E MORANDUZZO 

 
 
 
 
 
 

LEGISLATURA      XVI^ 

 



ARGOMENTI TRATTATI 
 
RISPOSTE A INTERROGAZIONI ai sensi del secondo periodo del comma 2 
dell’articolo 99 del Regolamento interno; 
 
PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 49: Approvazione del bilancio consolidato della 
Regione autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol per l’esercizio finanziario 2022 
(presentata su richiesta della Giunta regionale) 
(approvata). 
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Il giorno 20 settembre 2023, alle ore 10.05, il Consiglio regionale del Trentino-Alto 
Adige si riunisce nella sede di Bolzano, Piazza Silvius Magnago, 6, per esaminare 
gli argomenti posti all’ordine del giorno, prot. C.R. n. 3229 del 14 settembre 2023. 
 
Presiede il Presidente Noggler, affiancato dal Vicepresidente vicario Paccher e 
assistito dai Segretari questori Bacher e Moranduzzo. 
 
Effettuato l’appello nominale dei presenti da parte della Segretaria questora 
Bacher, il Presidente Noggler dichiara aperta la seduta e comunica che hanno 
giustificato la loro assenza o il loro ritardo i Consiglieri Alfreider (ritardo), Dalpalu’, 
Galateo, Guglielmi, Manica, Repetto (ritardo), Tonini, Vettorato e Widmann. 
 
Nel corso della seduta sopraggiungono i Consiglieri Tonina alle ore 10.32 e 
Alfreider alle ore 10.36. 
 
Sono altresì assenti i Consiglieri Failoni, Leonardi e Rossi. 
 
Il Presidente Noggler informa l’Aula che, ai sensi dell’articolo 42, comma 2, del 
nuovo Regolamento interno, il processo verbale della seduta pubblica n. 60 del 
19 luglio 2023 del Consiglio regionale è consultabile sul sito istituzionale o presso 
la Segreteria del Consiglio. Su di esso possono essere presentate al Presidente, 
con nota firmata, richieste di rettifica entro la fine della seduta in corso. Qualora 
non dovesse pervenire alcuna richiesta di rettifica, il processo verbale si 
considererà approvato. 
 
Il Presidente commemora la scomparsa dell’ex Consigliere regionale Gerold 
Meraner e invita l’Aula ad osservare un minuto di raccoglimento. 
 
Il Presidente dà lettura delle comunicazioni. 

Con nota del 1° agosto 2023 (prot. C.R. n. 2878 del 2 agosto 2023) il Consigliere 
regionale Thomas Widmann ha comunicato di aderire al Gruppo consiliare Misto, 
riconoscendo come Capogruppo il Consigliere Degasperi. 

Sono pervenute le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

n. 168 presentata in data 18 agosto 2023 dai Consiglieri regionali Marini e 
Nicolini, per avere informazioni sull’attuazione dell’ordine del giorno del 
10 dicembre 2021 al disegno di legge n. 46/XVI in materia di iniziative 
per l’istituzione del “salario minimo orario”; 

n. 169 presentata in data 28 agosto 2023 dai Consiglieri regionali Marini e 
Nicolini, per avere informazioni dal Presidente della Regione 
sull’impugnazione di provvedimenti inerenti il trattamento indennitario di 
Consiglieri regionali e relativo affidamento della rappresentanza e difesa 
della Regione. 

È stata data risposta alle interrogazioni nn. 26, 88, 98, 102, 107, 152, 165, 166, 
167 e n. 168. Il testo delle interrogazioni medesime e le relative risposte scritte 
formano parte integrante del resoconto stenografico della presente seduta. 
 

Il Presidente comunica che nella seduta odierna il Collegio dei Capigruppo ha 
stabilito di trattare solamente i primi due punti istituzionali iscritti all’ordine del 
giorno. 
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Il Presidente riferisce all’Aula che per l’odierna seduta valgono le regole della par 
condicio, con la conseguenza che i comunicati sui lavori d’Aula si limiteranno ai 
punti essenziali e non conterranno nomi. 
 
Il Presidente Noggler pone in trattazione il primo punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 1 

RISPOSTE A INTERROGAZIONI ai sensi del secondo periodo del comma 2 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 
Il Presidente prende atto e comunica all’Aula che tutte le interrogazioni hanno 
ricevuto risposta entro il termine stabilito dall´articolo 99 del Regolamento interno. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Marini, al quale risponde il 
Presidente. 
 
Il Presidente passa alla trattazione del secondo punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 2 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 49: Approvazione del bilancio 
consolidato della Regione autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol per 
l’esercizio finanziario 2022 (presentata su richiesta della Giunta 
regionale). 

 
Il Segretario questore Moranduzzo dà lettura della relazione. 
 
Il Presidente della Regione Fugatti illustra la proposta di deliberazione n. 49. 
 
Sull’argomento interviene il Consigliere Marini. 
 
Non essendovi interventi in sede di replica e in sede di dichiarazione di voto, il 
Presidente pone in votazione la proposta di deliberazione n. 49, che risulta 
approvata a maggioranza. 
 
Il Presidente risponde al Consigliere Marini in relazione al suo precedente 
intervento. 
 
Al termine dell’ultima seduta del Consiglio regionale della sedicesima Legislatura, 
il Presidente del Consiglio regionale Noggler rivolge un breve saluto e 
ringraziamento ai Consiglieri, a tutto il personale del Consiglio regionale sotto la 
guida del Segretario generale e del Vicesegretario generale e anche, in 
particolare, a coloro che non intendono ripresentare la loro candidatura alle 
prossime elezioni provinciali. 
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Non essendo pervenute richieste scritte di rettifica, il Presidente comunica che, ai 
sensi dell’articolo 42, comma 2, del nuovo Regolamento interno, il verbale della 
seduta n. 60 del 19 luglio 2023 è da considerarsi approvato. 
 
Alle ore 10.39 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

IL PRESIDENTE 
I SEGRETARI QUESTORI 
 
 
 
 
 
 
SV/ew 
 
 
 
 
 

VERBALE APPROVATO DALL’UFFICIO DI PRESIDENZA NELLA SEDUTA 
DEL 20 NOVEMBRE 2023 

(articolo 5, comma 3, del Regolamento interno) 


